





Об итогах выполнения государственного плана восстановления и развития хозяйства гор. Москвы в 1947 году

Сообщение Статистического управления г. Москвы

По данным Статистического управления города Москвы, работа промышленности и предпринятый городской хозяйством, объем капитальных работ в розничный товароборот за второй год послевоенной пятилетки характеризуется следующими данными:

План производства в 1947 году по валовой продукции промышленности предприятий отдельных министерств в гор. Москве выполнен следующим образом:

Table with 2 columns: % выполнения годового плана за 1947 год and list of industries like Metallurgy, Machine Building, etc.

Table with 2 columns: 1947 г. в % к 1946 году and list of energy and transport statistics like electricity, heat, steel, etc.

Транспорт г. Москвы пополнился в 1947 г. 132 новыми и модернизированными троллейбусами, 66 новыми автобусами «ЗИС» в 60 трамвайными вагонами новой конструкции.

IV. План на 1947 год по отдельным отраслям хозяйства Московского Совета выполнен следующим образом: по подаче воды в город — 103 процента, по отпуску газа потребителям — на 101 процент, по перевозке грузов автотранспортом — на 114 процентов, по перевозке пассажиров автотранспортом — на 102 процента.

В 1947 году работа отдельных отраслей хозяйства Московского Совета по отношению к 1946 году составила: по подаче воды в город — 103 процента, по отпуску газа потребителям — 230 процентов, по перевозке грузов автотранспортом — 115 процентов, по перевозкам пассажиров всем городским транспортом — 107 процентов, в том числе: метро — 102 процента, трамваем — 105 процентов, троллейбусом — 125 процентов, автобусом — 130 процентов.

По отдельным отраслям объем работы в 1947 году превысил довоенный 1940 год: по подаче воды в город — на 21 процент, отпуску газа потребителям — на 3,3 раза, перевозке пассажиров метро — на 80 процентов и троллейбусами — на 35 процентов.

V. План розничного товароборота выполнен за 1947 год на 92 процента. Товароборот кооперативных организаций в местной промышленности составил за 1947 год 1.744 миллиона рублей, причем оборот в IV квартале вырос в 2,7 раза против оборота I квартала.

За 1947 год кооперативными организациями местной промышленности открыто в Москве 575 новых магазинов, палаток, ларьков и предприятий общественного питания. В связи с подготовкой к отмене карточной системы и переходу к открытой торговле государственными торговыми организациями открыто 746 новых магазинов, палаток и ларьков.

Отмена карточной системы и переход к единому государственному ценам привел к реальному снижению цен на колхозных рынках, которые в начале 1948 года снизились в 2-3 раза.

VI. В 1947 году общая численность рабочих и служащих по Москве увеличилась по сравнению с 1946 годом на 6 процентов. Фонд зарплат рабочих и служащих увеличился в 1947 году на 28 процентов по сравнению с 1946 годом.

Выпущено за 1947 год молодых квалифицированных рабочих из школ ФЗО, ремесленных и железнодорожных училищ 19,4 тыс., что превышает на 62 процента выпуск 1946 года.

В 1947 году расширилась сеть лечебных учреждений в детских яслях. На предприятиях столицы широко развернулось социалистическое соревнование за выполнение пятилетия в четыре года.

СТАТИСТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ ГОРОДА МОСКВЫ

17.000 колхозных новоселов

КАЛИНИН, 22. (Морр. «Правда»). В селах и деревнях Калининской области после освобождения от немецких захватчиков восстановлено и вновь построено 53.000 жилых домов, 28.000 животноводческих и хозяйственных зданий, 1.500 клубов, изб-читален и других культурно-бытовых зданий. В новые дома за один только 1947 год переселилось более 17.000 колхозников.

Строительные работы принимают все больший размах. Особенно успешно ведется колхозное строительство в Кировском, Мезинском, Ржевском, Осташковском и некоторых других районах, подвергшихся оккупации.

Большой план сельского строительства намечен на 1948 год. Предстоит построить 5.000 жилых домов для колхозников, свыше 300 культурно-бытовых и более 6.000 животноводческих и хозяйственных зданий.

ПРЕПОДАВАНИЕ ИСТОРИИ НАУКИ И ТЕХНИКИ В ВУЗАХ

По решению Министерства высшего образования СССР в Московском и Ленинградском государственных университетах с нового учебного года вводится преподавание истории отдельных отраслей науки. Курс истории техники будет введен в Ленинградском, Киевском, Львовском политехнических институтах, в Московском и Ленинградском горных институтах, в Московском авиационном институте имени С. Орджоникидзе, в Высшем техническом училище имени Баумана и в Ленинградском зоотехнической академии имени С. М. Бирюкова. Здесь должны быть созданы соответствующие кабинеты и развернута научная работа.

ДОМА ДЛЯ УЧЕНЫХ КАЗАХСТАНА

АЛМА-АТА, 22. (Морр. «Правда»). В столице Казахстана строится несколько жилых домов для работников республиканской Академии наук. Недалеко от виллы в эксплуатацию введены 14-квартирный дом, Заключается строительство 12-квартирного дома. Полным ходом идут работы по сооружению 18-квартирного и 28-квартирного домов.

Юбилей старейшей газеты Карело-Финской ССР

ПЕТРОЗАВОДСК, 22. (Морр. «Правда»). Исполнилось 30 лет со дня выхода первого номера газеты «Ленинское знамя» — старейшей газеты Карело-Финской ССР. Общественность города широко отметила юбилей газеты. Редакция получила приветствие от ЦК КП(б) Карело-Финской ССР и Верховного Совета республики, от редакций многих республиканских и областных газет. Президиум Верховного Совета Карело-Финской ССР наградила почетными грамотами большую группу работников редакции и типографии.

Зимняя ярмарка в Новгороде

НОВГОРОД, 22. (Морр. «Правда»). Здесь открылась большая зимняя ярмарка. В ней принимают участие торгующие организации и колхозы Новгородской, Псковской, Великолукской областей и города Ленинграда. В павильонах ярмарки имеется большой выбор обуви, швейных и трикотажных изделий, мебели и других товаров широкого потребления. Колхозы привезли много картофеля, овощей, мяса, молочных изделий и других продуктов сельского хозяйства.

Райком и завод

(Письмо партийного работника)

Завод имени Октябрьской революции — крупнейшее паровозостроительное предприятие страны. Оживленно и с выпуском паровозов на заводе ведутся работы по его восстановлению и реконструкции. Воронежско-Донецкий паровозостроительный завод после освобождения Донбасса от немецких захватчиков.

Парторганизация завода, крупнейшая в области, составляет половину парторганизации Октябрьского района города. Казаков бы, Октябрьский район и Воронежско-Донецкий горком партии должны были уделять львиную долю внимания заводу и его партийной организации.

На деле этого нет. Райком и горком партии оторваны от завода. Их работники являются редко на заводе, как гости или наблюдатели. Сомневаемся на примере. Недавно бюро райкома партии решило заслушать отчет секретаря партийной организации тов. Мизовского не был предупрежден. Его вызвали на заседание бюро в предположении, что секретарь будет докладом «О состоянии пропагандистской и агитационно-массовой работы среди рабочих пеха». Но доклад ему дали пять минут и, заслушав, решили, что дело поставлено «хорошо». Никаких практических указаний райком не дал, ограничившись довольно общей директивой исправить положение.

Любопытно отметить, что эта директива почему-то дана не тов. Мизовскому, а тов. Головинову, который уже полгода не является секретарем парторганизации. Выходит, что райком даже твердо не знает, кто работает секретарем крупнейшей пеховой партийной организации в районе.

Другой пример. К секретарю партийной организации модельного пеха тов. Тромблеру пришел инструктор райкома партии тов. Галин. Перелистав протокол, он спросил, как идут дела, и ушел. Через некоторое время тов. Тромблера приглашали на заседание бюро райкома партии с отчетом о работе партийной организации. Члены бюро куда-то торопились и на пятую минуту забросали докладчика репликами: — Закругляйся. — Заключайся скорей.

Прений по отчету не было. С тем и ушел тов. Тромблер с заседания бюро райкома партии. А спустя месяц (?) по почте пришло решение, в котором, как выражается тов. Тромблер, его «положили на обе лопатки».

Многие другие решения райкома партии не отличаются от указанных выше по глубине анализа работы партийных организаций. Ни практическими предложениями, ни хотя бы приблизительной точностью в знании дела и обстановки. Зато решения

ПАРТИННАЯ ШКОЛА В РАЙОННОМ ЦЕНТРЕ

ГОРЬКОВ, 22. (Морр. «Правда»). В селе Воскресенском четвертый год существует вечерняя партийная школа, в которой руководителем является районный центра изучают марксистско-ленинскую теорию. Недавно в школе начались занятия нового

СЕМИНАР ПО ПАРТИННОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ

СТАВРОПОЛЬ, 22. (Морр. «Правда»). Для повышения квалификации молодых работников организационно-инструкторских отделов райкомов и горкомов краевой комитет

С. СТОЯЧЕНКО

Парторг ЦК ВКП(б) в Ворошиловградском паровозостроительном заводе им. Октябрьской революции.

Вместо того, чтобы чаще направлять своих работников в первичные партийные организации для оказания им практической помощи, район широко практикует подготовку вопросов на бюро. Как правило, эти комиссии не слушаются никуда заводского партийного комитета, отсюда, заручившись всевозможными справками и бумагами, отбывают во-свои. Такие комиссии нередко посылают пачками по одному и тому же вопросу.

В октябре прошлого года в партийный комитет сразу в один день и час явились пять комиссий: от организационного отдела райкома, от организационного отдела горкома партии, от отдела кадров, от отдела пропаганды и агитации райкома и от промышленного отдела горкома партии. Всех интересовали один вопрос — как завод подготовился к работе в зимних условиях. Начал он свою «деятельность» с просьбы дать им кое-какие сведения и обязательно в письменном виде, в форме справки. Каждый руководитель комиссии предложил свой заранее разработанный вопросник. Поскольку комиссий было пять, а секретари райкома один, то пришлось установить очередь.

Четверг дня партийный комитет в полной составе заготавливал справки для комиссий. Было сделано 25 справок. Получив справки, комиссии разошлись, и ни одна из них больше на заводе не появилась. Пятница не раз запретила открывать в рабочее время работников предприятий для участия на заседаниях, совещаниях. Но для Октябрьского райкома, да и горкома партии, вероятно, директивы не писаны. Не считаясь ни с работой, ни с временем секретаря партийных организаций, начальников пехов, низового командного состава и станочников, их вызывают по любому поводу и в любое время. Чаще всего вызывают секретарей партийных организаций в райком и горком партии для того, чтобы получить от них какую-нибудь справку, справку, узнать фамилию.

И последние. Я работаю в качестве парторга ЦК ВКП(б) на заводе пять месяцев. Я предложил райкому партии созвать обще-заводское собрание или партийную конференцию, чтобы коммунисты заслушали отчет парторга. Райком не разрешил этого сделать. Кроме как базовую встретиться с партийной массой завода, базовые критики, ничем нельзя объяснить поведение райкома партии. Таковы факты, иллюстрирующие повсеместный, пошлый стиль руководства Октябрьского райкома партии крупнейшей заводской парторганизацией.

КОМИТЕТ СОДЕЯТЕЛЯ ГАЗИФИКАЦИИ УКРАИНЫ

КИЕВ, 22. (Морр. «Правда»). При Украинском совете научно-технических обществ создан комитет научно-технического содействия газификации Украины. В него вошли видные специалисты в области газификации, сварочного дела и смежных отраслей техники.

Новые радиоузлы на Алтае

БАРНАУЛ, 22. (Морр. «Правда»). На Алтае проведены большие работы по радиофикации городов и сел края. В районных центрах — селах Завьялово, Волчиха, Чарышском, городе Чесноковке, поселке Кулузда, а также в двух алмазах Горно-Алтайской области построены новые радиоузлы.

В городе Бийске мощность радиоузла увеличивается в десять раз. В четыре раза возрастает мощность радиоузла города Рубцовска.

Слово о Родине

Михаил ШОЛОХОВ

Поэт Сталинграда и Берлина и от Кавказа до Баренцева моря, где бы, мой друг, ты остановился твой взгляд, восту увидишь ты достояние матери-Родины могилы погибших в сражениях бойцов. И в эту минуту ты острее вспомнишь те бесчисленные жертвы, которые принесла твоя страна в защиту родной советской земли, и величайшим равновесием зазвучат в твоей памяти слова сталинских приказов: «Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!»

Слово о Родине

Зима. Ночь... Побудь немного в тишине и одиночестве, мой дорогой соотечественник и друг, закрой глаза, вспомни недавнее прошлое, и мысленным взором ты увидишь:

«Холодный, белесый туман призрачно клубится над лесами и болотами Белорусии, над пустынями, давно покинутыми блиндажами, заросшими пожелтым папоротником, над обвалившимися траншеями и налитыми ржавой водой стрелковыми ящиками. Тускло мерцают на дне их позеленевшие от времени гильзы выстреленных патронов...»

Под густым северным ветром колышет вершины и глухо шумят иссеченные осколками сосны Смоленщины и Полесья.

Словно шепот безымянной, пустынный снежок, словно шепот прикрывшей истерзанную войной, священную для нашего народа землю в окрестностях бессмертного города Ленина.

Солнечные тени скользят по окресностям югом Украины, много раз перепаханным снарядами, все еще помнящими громовые гулы неважных битв.

Возле Курока и Ора, возле Воронежца и Тулы над исконной русской землей, три года стоявшей под тяжестью десятков тысяч танков, создается косяк металов: падают с деревьев стелеса, сожженные заморском летом, и восту — в полях, на большаках и просеках, вдоль в поперек, шаг за шагом вложенных терридными ногами нашей лучшей в мире пехоты, краснеют они, как выстулающая из-под снега кровь.

Слово о Родине

Воспоминания о Родине

Вспомни, друг: за тридцать лет существования советской власти страна Советов не знала поражений ни в войнах, ни в продолжении любых трудностей; непохоже несчастьям жертв и народных страданий мы вышли победителями в последней, величайшей из войн. Но жертвы, принесенные во имя спасения Родины, не убавили нашей силы, а горечь незабываемых утрат не привнесла нашего духа.

Бывает так, что по соседству с пшеничным полем, в цветущем, густом разнотравье низким дымом растекается, раскисает степная поляна, и вот хлебное зерно, залаявшее и зрея, вбирает в себя позынную горечь. На балансовую, на конторские изделия мука из такого зерна не годится. Но хлеб от горьковатого привкуса не перестает быть хлебом! И благоуханным кажется он тому, кто работает, умявшись соленым потом, и ту же щедрую силу дает он человеку, чтобы на завтра было что тряхнуть ему в горчичке и тазиком труде!

Сливной, сливочной быстротой врачует парол-сознатель налетевшие войной раны: поднимаются из руин разрушенные города и сожженные села, возвращая к жизни шахты родного Донбасса, уже золотится хлебная степь на тех полях, где два года назад череполохом, алом непролазным лежало шетилася бурьян, дымят трубы восстановленных заводов и фабрик, новые промышленные предприятия зарождаются там, где недавно были глушь и запустение. И даже близкий, выдвинутый в творческой мысли человек, давно уверовавший в творческую силу своего трудового гения, — узнав о досрочном уходе восстановленного гитара металлургии или о всевозможном рекорде до-

Слово о Родине

Слово о Родине

Слово о Родине

Слово о Родине

Слово о Родине

Слово о Родине

Слово о Родине



# Как в Мытищах ликвидировали цех ширпотреба

Несколько месяцев назад на Мытищинском вагонном заводе тихо закончили свое существование цех, выпускающий товары широкого потребления. Это производство свертывалось здесь постепенно. В первом квартале прошлого года завод дал изделий на население на 45 тысяч рублей, во втором квартале — на 42 тысячи рублей, в третьем квартале — на 9 тысяч рублей, в четвертом квартале — на 1.700 рублей.

Другими словами, за три месяца крупный машиностроительный завод дал для населения такое количество изделий, которое могла с успехом сделать 1—2 кустаря в течение одного месяца.

Никто не давал распоряжения упразднить цех. Но факт остается фактом: цех закрыт, его работники переведены на другие участки.

В заводском управлении объясняют: — Мы освобождем выпуск вагонов для метро. У нас ума других новых заданий. Тут не до ширпотреба...

Этой стеной, что сейчас не до товаров широкого потребления, заражены многие руководители предприятий. В действительности же в Мытищах упорно не хотят использовать большие возможности завода для выпуска изделий, в которых нуждается население.

Ведь до войны на заводе существовал крупный цех, который выпускал в большом количестве столы, кровати, шкафы, этажерки, табуретки, детские санки. Тогда заводской коллектив решил не менее сложные и ответственные задачи по основному производству, однако это ничуть не мешало развитию выпуска предметов широкого потребления. Даже в годы войны существовал цех ширпотреба. А в последнее время его начали свертывать, переводили с места на место, овражили штат, а

одно время даже об'единили... о похищении мастеров.

Одно время на заводе решили наладить изготовление утюгов. Однако они получились такими некачественными, а себестоимость оказалась столь непомерной, что их выпуск сразу же прекратили. Потом занялись по организации производства детских велосипедов. Возникли с ними чуть ли не попогоди, выпустили три машины, после чего это дело было признано невыгодным.

Постепенно ассортимент изделий оскудевал и к нынешнему времени сократился до крайности, вопреки всем требованиям жизни о его максимальном расширении. Сейчас в программе сохранились лишь сапсанские молотки да чугунные печные вышки, которые должны выпускать в изобилии количестве некоторые производственные цехи. Исчезли из ассортимента детские санки, выпускавшиеся год назад. Прекратилось изготовление коростойных комплектов для косарей.

Нельзя не сказать о позиции, которую занимает Министерство автомобильной и тракторной промышленности, в ведении которого находится Мытищинский завод. В минувшем году министерство дало заводу весьма небогатое по сравнению с его возможностями задание. И хотя завод его не выполнил, в министерство это не вызвало никакого осуждения.

Производство товаров для населения необходимо всецело расширить, а министерство дало на январь Мытищинскому заводу задание, которое ниже среднемесячного задания 1947 года. Иначе говоря, даже в самом плане предусмотрено уменьшение этого производства.

В. ВАВИЛОВ,  
(Спец. корр. «Правды»),  
г. Мытищи,  
Московской области.

# Ленинские дни за рубежом

## ВЕНГРИЯ

БУДАПЕШТ, 22 января. (ТАСС). Вчера в озерном театре состоялось торжественное траурное заседание, посвященное 24-й годовщине со дня смерти В. И. Ленина. Присутствовали президент республики Телли Золтан, председатель парламента Надь Имре, члены правительства, лидеры демократических партий и профсоюзов, видные деятели науки, культуры и искусства, а также советский посланник Г. М. Пушкин и другие члены дипломатического корпуса. Выступивший с кратким докладом премьер-министр Диньеш Лайош подчеркнул, что смерть Ленина была тяжелой утратой для всего человечества, но его боевой соратник, друг и продолжатель его дела Сталин поднял знамя Ленина и привел народы к новым победам. С этим знаменем, сказал Диньеш, теперь уже идут в лучшей жизни миллионы. Мы, венгры, с благодарностью и уважением склоняем головы перед памятью Ленина.

В связи с годовщиной со дня смерти Ленина на предприятиях Будапешта и в районах проводится совместные собрания коммунистической и социал-демократической партий.

## ЧЕХОСЛОВАКИЯ

ПРАГА, 22 января. (ТАСС). Траурные Чехословакия отметил 24-ю годовщину со дня смерти В. И. Ленина. В Праге состоялось вечер, посвященный памяти Ленина. С докладом о Ленине и всеобщем учении ленинизма выступил заведующий отделом пропаганды Центрального комитета коммунистической партии Чехословакия Бареш. На вечере выступили также виднейшие артисты, прочитавшие воспоминания и народные сказания о Ленине. Вечера, посвященные памяти Ленина, состоялись также и в других городах республики.

## ФИНЛЯДИЯ

ХЕЛЬСИНКИ, 22 января. (ТАСС). Как сообщает сегодня «Тюксален саномат», вчера в музее Ленина в Тампере состоялось торжественно-траурное собрание, посвященное 24-летию со дня смерти В. И. Ленина. С речью выступил генеральный секретарь общества «Финляндия — Советский Союз» Карвонен.

## РУМАНИЯ

БУХАРЕСТ, 22 января. (ТАСС). Вчера состоялось торжественно-траурное заседание парламента в связи с 24-й годовщиной со дня смерти Ленина. Выше-председатель парламента, профессор Петре Константеску-Иш сделал доклад о жизни и деятельности В. И. Ленина.

## БОЛГАРИЯ

СОФИЯ, 22 января. (ТАСС). 24-я годовщина со дня смерти Ленина отмечена во всех городах и многих селах Болгарии. В Софии вчера состоялось торжественно-траурное заседание, организованное национальным комитетом Отечественного фронта и Союзом болгаро-советских обществ. На заседании присутствовали: премьер-министр Г. М. Димитров, министры, члены президиума Великого Народного собрания и многочисленные представители трудящихся столицы. Торжественно-траурное заседание открыл председатель болгаро-советского общества академик Тодор Павлов. В почетный президент под бурные аплодисменты были избраны великий продолжатель дела Ленина И. В. Сталин, премьер-министр Болгарии Г. М. Димитров, маршал Югославия Носин Броз-Тито, Политбюро ЦК ВКП(б) и правительство Советского Союза.

Торжественно-траурные заседания, посвященные годовщине со дня смерти Ленина, состоялись и в других городах страны.

# Выступление Тореза на траурном собрании, посвященном памяти В. И. Ленина

ПАРИЖ, 22 января. (ТАСС). Вчера в Париже, в зале «Мютоальте», состоялось траурное собрание, посвященное 24-й годовщине со дня смерти Владимира Ильича Ленина.

Заседание открыл Марсель Батен. С большим докладом выступил генеральный секретарь французской коммунистической партии Морис Торез, горячо встреченный аудиторией.

«Миллионы мужчин и женщин во всем мире, — сказала Торез, — с волнением и признательностью чтут сегодня славу и память великого Ленина».

Торез обрисовал затем великое дело Ленина — «дела пролетарской революции и великого боя за освобождение всех угнетенных, основателя Советского Социалистического государства, чьи вооруженные силы, руководимые другим, учеником и продолжателем дела Ленина — Сталиным, спасли мир от фашистского варварства».

Кратко охарактеризовав путь пройденный большинством партии и Советским Союзом после Великой Октябрьской революции, Торез подчеркнул, что победа СССР над гитлеровской Германией являлась не только победой его армии или победой советских людей, но главным образом победой советской системы над системой империализма, гниющего капитализма и над его наиболее гнусным порождением — фашистским государством. Результатом второй мировой войны явился отход ряда европейских стран от империалистической системы. Соотношение сил изменилось в пользу социализма. Великие Советского Союза возросли, и антиимпериалистические силы окрепли. Великие коммунисты усилились. Война утратила общий кризис капитализма и усилила неравномерность развития капиталистических стран. Три державы, бывшие до войны великими, уничтожены: Германия, Италия и Япония. Франция играет лишь второстепенную роль. Положение Англии сильно пошатнулось. Британская империя распадается. Лишь США вышли из войны усилившимися.

Торез посетил следующий раздел своего доклада наступлению американского империализма на мир и прогресс. Политика американской экспансии, сказал он, угрожает миру во всем мире и независимости наций. Посовоу американские империалисты поддерживают антинародные реакционные режимы — режим Франко в Испании, Падария в Греции. Они поддерживают во Франции остатки фашизма, монархию, коллаборационистов, старых и новых кагалулов, объединившихся ныне под руководством генерала де Голля. Они поддерживают и финансируют дезорганизаторскую и раскольничью деятельность социалистических руководителей, претельцев рабочего класса и страны. Они призывают отстранить коммунистов от управления страной, а их лакеи во Франции, Италии и Бельгии услужливо это выполняют. Они всеми силами стремятся посеять раздоры среди рабочих и среди демократов. Применяются репрессии против рабочего движения и грубо нарушаются традиционные демократические права.

Таковы глубокие причины изменений, происшедших в нашей стране с мая прошлого года. Вот почему народ Франции стоит перед новыми трудностями, которые он сумеет преодолеть, перед новыми сра-

жениями, которые он сумеет выиграть так же, как он выиграл предшествующие.

Решающим фактором, продолжал Торез, является движение масс, их борьба за свои права, за свободу и мир. Проанализировав итоги ноябрьских забастовок, Торез отметил прекрасный боевой дух рабочего класса, создающего свою силу и свою роль, которую он играет в жизни нации. Забастовки вызвали волну солидарности среди крестьян и средних классов. Принятие гнусных законов, кровавые репрессии, убийства рабочих, преступные провокации раскольничьих деятелей, штрейкбрехерство претельцев из социалистической группировки так называемой «Форс уэриер» не смогли поколебать рабочего движения. Трупящиеся верны ВКП, а ныне бои о бок с рабочими идут средние классы, крестьянство, кустары, лица свободных профессий, которым план Мейера—Шумана—Мока угрожает разорением.

Вся Франция, воскликнул Торез, восстает против правительств, находящихся в услужении у заграничных и ведущего страну к гибели. Теперь ясно, что под предлогом «помощи» американские империалисты хотят поработить нашу страну экономически и политически. Французская кинематография, автомобильная, авиационная промышленности и сельскому хозяйству угрожает опасность. В этих условиях борьба народных масс за хлеб, свободу и мир идет под знаменем национальной независимости.

Торез разработал двойную игру Блюма и социалистических лидеров, охарактеризовав Блюма как орудие реакции. Оратор напомнил, что Блюм последовательно выступил против рабочего единства, против единства действий с коммунистами, а теперь это единство социальности осуществляют с клерикалами и МРП. Торез заключил свое выступление между делами и демократическими словами социализма, их кульминацией в парламенте и т. д. Призывая левыми фракциями свою реакцию политику, социалистическая партия ведет двойную игру.

Морис Торез разработал затем действительное содержание понятия «стрейтс», которая является лишь пособницей дегенерации реакции.

Великий Ленин говорил, сказал Торез, что середина не существует; человечество не имеет третьей идеологии. В обществе, разрабатом классовый антагонизм, не может существовать идеология вне и над классом.

Торез напомнил о необходимости большей массовости в работе партии и о необходимости единства в борьбе за национальную независимость. В этих условиях, сказал он, каждый коммунист должен стать организатором масс и воспитать в себе качества подлинного ленинца. Торез пропел гимн, выдержки из выступления товарища Сталина на собрании избирателей Сталинского избирательного округа Москвы в 1937 году.

Свое выступление Торез закончил призывом к борьбе за социализм под знаменем ленинизма и провозгласил: Да здравствует ленинизм! Да здравствует наш великий и любимый Сталин! Да здравствует союз всех народов в борьбе за торжество демократии и мира! Да здравствует Франция! Да здравствует наша республика!

После длительного обсуждения продолжавшегося около пяти часов, парламента не ратифицировал этот договор.

Находящийся в Лондоне премьер-министр Ирак Салех Джабур срочно выслан в Багдад. Население Багдада продолжает выразить протесты против нового договора с Англией.

# В Совете Безопасности

## Заявление А. Громыко по кашмирскому вопросу

НЬЮ-Йорк, 21 января. (ТАСС). Совет Безопасности возобновил рассмотрение кашмирского вопроса на утреннем заседании 20 января, председатель Совета безопасности Ван Клиптон заявил, что в ходе прошедших в течение последних двух дней под руководством Индийского федерального консультанта представители Индии и Пакистана согласались на назначение третейской посреднической комиссии под руководством Совета Безопасности с тем, чтобы эта комиссия в ближайшее время выехала в Кашмир и уладила мирное урегулирование спора, а также рассмотрела другие вопросы, поднятые Пакистаном, когда об этом даст указание Совет Безопасности.

После краткой дискуссии Совет одобрил резолюцию девяти голосами. Советский Союз и Украина от голосования воздержались.

Соглашаясь с тем, что принятие посреднической комиссии в Индии имеет положительное значение, Громыко заявил, что в бельгийской резолюции неупомянут лишь один пункт — принцип создания комиссии по образу третейской комиссии по индонезийскому вопросу. Громыко указал, что хотя третейская комиссия Совета Безопасности по индонезийскому вопросу формально является органом Совета Безопасности, в действительности она отделена от Совета. Громыко заявил, что Совет Безопасности лишь выдает указания индонезийской комиссии. Есть основания полагать, что то же самое может случиться и в комиссии по кашмирскому вопросу, которая будет иметь лишь «бумажный статус» с Советом Безопасности. Далее Громыко указал, что предлагаемая комиссия по кашмирскому вопросу даже формально не будет органом Совета Безопасности, поскольку она может быть составлена из любых трех членов ООН.

Громыко и представитель Украины Тарасов настаивали на том, чтобы Совет создал комиссию из своих собственных членов, но Совет принял бельгийскую резолюцию, после чего заседание было отложено.

# Хозяйничанье англо-американских империалистов в бывших итальянских колониях

БАЙР, 22 января. (ТАСС). Краткую лекцию по поводу передачи англичанами аэродрома Молаала (Триполи) в руки американских военных властей, газета «Эль-Ихля аль-Муслимин» пишет: «Великий, кому стала известна эта новость, задает себе законный вопрос: по какому праву Англия разрешает США пользоваться чужими землями и по какому праву американцы захватывают чужие земли по согласию с теми, кому эти земли никогда не принадлежали?»

Подчеркнув, что вооруженные до зубов Англия и США стремятся захватить чужие земли, как разбитый с большой дороги, газета спрашивает: «Разве была закончена работа комиссии четырех держав и разве был проведен плебисцит в бывших колониях Италии для того, чтобы народ на своей воле мог разрешить создавать на своей территории иностранные военные базы, или может быть англичане воображают, что они опекуны всего человечества и что они имеют право разрешать иностранцам хозяйничать на чужих территориях?»

# Отказ иракского парламента ратифицировать англо-иракский договор

БЕИРУТ, 22 января. (ТАСС). По сообщению радиостанции Парусалима, регент Ирак Абдул Иллах отверг новый англо-иракский договор по той причине, что он лишает Ирак законных прав суверенного государства. После длительного обсужде-

ния, продолжавшегося около пяти часов, парламента не ратифицировал этот договор. Находящийся в Лондоне премьер-министр Ирак Салех Джабур срочно выслан в Багдад. Население Багдада продолжает выразить протесты против нового договора с Англией.

# ЦВЕТНОЙ ХЛОПОК

ТАШКЕНТ, 22. (Морр. «Правды»). В 1922 году на базе небольшого опытного поля, существовавшего в Ферганской долине, была создана Центральная селекционная станция по выведению новых сортов хлопчатника.

Сейчас станция располагает коллекцией сортов хлопчатника, насчитывающей более 4 тысяч его разновидностей. Десятки высокопродуктивных сортов, выведенных здесь, внедрены в колхозное производство, сотни — находятся под наблюдением селекционеров в биологических питомниках.

Несколько лет лучшим считался сорт «С-460». Сейчас лауреатом Сталинской премии С. Кашапов выведены новые сорта. Они на 8—10 дней опережают сорта «С-460», превращают его по длине волокон и по величине коробочек.

Селекционером В. Кокуевым успешно выведены наиболее продуктивные скороспелые сорта хлопчатника для новых хлопковых районов — Украины, Северного Кавказа, Ставрополья. Значительных успехов добился селекционер в выведении цветных сортов хлопчат-

ника. На хлопковых полях колхозов Ак-Бурганского района, совхозов № 16 и № 17 имени Сталина высевается хлопок с короткими волокнами селекционера тов. Отруманова. В совхозе имени Чапаева (Туркмения) селекционером тов. Максимова выведен и широко размножается зеленоволокнистый хлопок. Проводятся опыты по выведению хлопка, у которого расцветка волокон розовая и голубоватая.

Центральной селекционной станцией удалось создать новые линии советских длиноволокнистых хлопчатников, превосходящих по скороспелости многие американские сорта. Длина волокон сортов, созданных лауреатом Сталинской премии А. Автономовым, достигает 40 миллиметров.

Сейчас тов. Автономов работает над созданием новых сортов египетского хлопчатника типа «Ск-Альвен» с длиной волокна 47—52 миллиметра. Он добивается создания сорта, который вырывает бы в условиях Средней Азии и по урожайности не уступал американским сортам. На небольших площадях совхоза «Сурхан» уже испытывается сорт «30-А», обладающий всеми качествами.

# Телефонные станции в таджикских кишлаках

СТАЛНАБАД, 22. (Морр. «Правды»). В колхозе имени Молотова, Ленинградского района, начала работать собственная телефонная станция. Первые аппараты установлены в колхозной котлорке, в бригадах, в клубе, на электростанции и в других общественных зданиях. Телефонные провода протянулись в кварталы членов прива-

ния, бригадиров, землевладельцев, стахановцев. Телефонизация колхозного кишлака будет закончена в первом квартале этого года.

Колхозные телефонные станции строятся в сельхозкооперативной артели имени Кутановича, Кокташского района, и во многих других колхозах Ленинградской и Сталинградской областей.

— Что так?

— Видишь, какое дело, но свадьба как еще при какой гуляние я не слышу вперед людей за стол садиться. Когда после других с краю сядешь — при нужде скорее из-за стола вылезешь... И ты, чтобы у меня не оставалось никаких сомнений насчет его рассказов, добавил: — А может за столом мне не понравится, — так за каким же нечестным делом я в самую середину, под божицу подпущу?

Смеется, я сказал ему, что если долго выжидать и раздумывать, то можно совсем за стол не попасть. Но Прокофьевич упра- мотнул головой.

— Я востро кругом плачу! В колхоз у меня приглашают, по достатку я самый что ни есть колеблющийся середняк: пара лошадей и немудрящая корова, — всё имущество. Но только раз уж я колеблющийся, как меня на собраниях обзывают, то я в хочу приглядеться как следует к этому колхозу, а спорить головой в него кидаться — всё как-то не того... не очень, чтобы...

— Странновато?

— Нет, на полпути я неподатливый, а опаску имею. На всякий случай имею. Ты вот лучше скажи, какой жизни надо достичь опасаться, колхозной или единоличной? Боюсь ошибку понести, потому что смолочу ученый и знаю: иной раз беды ждешь с одной стороны, а она на тебя — шасть — с другой, ну и будь здоровей! К примеру расскажу тебе такое: тридцать лет назад сосватана мне покойные родители невесту, в не в своем хуторе, а в чужом. Дочкал новость плачет. И парня я был героический, а как глянул на нее в первый раз, — сердце оборвалось, и только чув, что оно у меня уже где-то в плотке бьется... Вижу: стоит передо мной бой-девка, глаза отважные, с носком, а сама красота невозможной, как цветок лазоревый! Смотрит она на меня, а я слова не могу сказать, вычуху, как мертвый! Ну, оставил нас одних в горнице, слыш мы рядом на сундуке, а я все молчу, оглядываю ее, глазами моргаю. Одно мне на вид вычуху: уж даже у нее ручки мелкие, прямо как у дитя. Я еще тогда, помню, подумал: с такими руками она и наивысшая не подымет, какая же из нее будет работница в хозяйстве? Головой думаю, а язык все не ворочается. Долго мы так молчали. Она терпела-терпела, а потом так вычуху ко мне и помотом спрашивает: «Да ты, кажись, немой?», Я только головой помотаю, а слова

опять же не слышу, не получается, хоть плачь! Тогда она брови сдвинула и строго так говорит: «А ну, покажи язык!» Может, ты его в дороге при трампе откусил?»

Я сразу вылез да и вынул язык... Ох, чорт, до нынешнего дня стыдно, как вспомню, каким дураком тогда казался себя! И тут она так засмеялась, что аж слезы у нее из глаз брызнули! Смеется, руки к груди прижала, от смеха не дышит, а сама шумит: «Мама, види сюда! Погляди на него! Да он же чисто глупый! Как же я за него замуж пойду?» Во, брат, как оно, дело-то, для меня здорово оборнулось!

И это меня на все вывало, и самому замеситься охота, а тут как главу нечаянно на ее зубы и опять обмер: зубы у нее белые-пребелые, прямо клычаные, один к другому слитые, острые, и полон рот их у нее, как у волка-переряка. «Ну, вот это, думаю, попался я! Тыкими зубами смело можно телка-летошника разорвать, а это же со мной будет, когда женька?» В случае какого семейного недовольствия руками она со мной не совладает — мякнотать у нее ручки для драки, — а не дай бог пустит зубы в дело, — и полетит с меня кожа клычаная! Она же из моей шкуры логоток может резать на две плахи надать!»

И то ли с испугу, то ли со злости, но только язык у меня стал коротковатый, я и говорю: «Гляди, девка, ныне ты смеешься, а выйдешь за меня — как бы плавать не пришлось». А она мне в ответ: «Слепой сказал — поглядишь. Это еще неизвестно, кто от кого будет плавать?»

На том и сошлись. И ты думаешь, зубами она надо мной владела выла? Как бы не так!

Нет, зубы она об меня не тушила, не попустила господь. У нее — даром, что старуха, — и сейчас их полон рот, и выпяченные камушки она, прожывая, щекает, будто подсолнуховые семечки грызет. Маленькими руками она власть захватывает! Год от году потихонечку брала надо мной верх, а теперь я, может, и выворочился бы, да пошло, пробовик к комуту, притерпелся к беде, как паршивая лошадка к корсте. В пьяном виде я — смиренный человек, в трезвом — еще смирнее, вот она, вражняя, и руководителем надо мною, как ей вздумается.

Иной раз в празднике соберемся мы, пожелные казаки, ну выпьем на складчину по литру на брата, по старое вспоминаем, кто где служил, кто с кем воевал, песни заиграем... Но ведь как жеребенку на лугу

не забрыкивать, а прымет время и к матке бежать. Прийду домой на годовщину или в роде этого, а жена уже в дверях ждет и скоротник, как ружье, наготове держит. Это, конечно, длинная музыка про всё рассказывать, это даже неинтересно об'яснить... Одно скажу: научила она меня силой двери отворять, тут уж нечего греха таить. Какой бы вышпил не был, а как только дойду до сенцов, сейчас же поюлю сам себе команду: «Стоп, Игнат Прокофьевич, налево кру-у-гом!» Поворачиваюсь задом и таким путем вхожу в хату. Так оно получается владение, меньше урону несут... Утром проснувшись, слына болит, будто на ней горох молотили, возле меня стоит миска с капустным рассолом, а женька сидит. С похмелья я, может, и сорвал бы на ней власть, да ее до вечера сам чорт с фонарем не сыщет. Ну, а к вечеру сордце у меня, конечно, перегорит, тут и она является, садит так поглядывает: «Здорово, Игнат Прокофьевич, как живешь-можешь?» «Живу, слава богу», — говорю ей, — да жалко, что ты мне с утра не попалась, прожывая, я бы из тебя щепок на растопку патесал!»

Она ведь управляет меня, чтобы я дубовый держал на скоротник сделал, но я тоже себе на уме: деревцо на держак вытираю самое что ни есть тухлявое и точноно его обстругиваю, лишь бы скоротник держал, не ломался. Так и живем по-маленьку...

К чему я всё это тебе рассказывал? Да к тому, что при женьке опаселся женных зубов, а страдать от ее рук приходится. Так и теперь: опаселся колхоза, а там, глядишь, как бы от единоличной жизни не пришлось по-полнотому выт... Останешись в этой единоличной жизни, — ну, и язык на сторону! Верно я говорю?

Прокофьевич, посмеявшись в бороду, поемпгнул и сощурился, как бы говоря своим плутоватым видом: не так-то я прост и безобиден, как тебе может показаться, а всё, о чем шла речь, принимай как угодно, хочешь — в шутку, а хочешь — всерьез...

Несколько минут он молчал, а потом уже без прикрас жоток, потустушевным голосом сказал:

— Чума его знает, куда податься... Ну, поживем — увидим!

И вдруг, приподнявшись на козлах, с грозным осквернением выткнул лошадей кнутом, крикнул:

чортвы единичники! Вот я вам покручу хвостами!

Редко перепарывавший онежок вскоре повалил густыми хлопьями, злее полух ветер, по дороге легли косые переносы, и усталые, курчаво запыленные в пахах лошади, бежавшие тяжелой рысью, снова перешли на шаг.

В глухую потьму доехали мы до хутора Пажие-Яблоновского. Только в одной из хатевек большого хутора сквозь промерзшие, незакрытые ставнем окно тускло светил огонек.

Попросилсь переночевать. Пока Прокофьевич возился с распряжкой лошадей, я вошел в хату. Около кровати, завалявшейся калиткой-то клямем, на косяковой, вильевой табуретке сидел старик, широко расставив ноги, пошур сторбявшись. В ногах у него, свернувшись клубком на соломенной подстилке, спал маленький черный ягненок. Курчавая шерстка его матово блестящая, озаренная неярким светом верстовой лампы.

Хозяин как бы нехотя ответил на приветствие, мельком взглянул на меня и слова опустил голову. Большая грубая рука его, связанная с коленом, легко и весело гладила ягненок, толстые пальцы, лишь слегка касаясь, ласково перебирали глянцевито-черные завитки.

Лежавшая на печи старуха сказала: — Ты бы пошел, указал человеку, куда лошадей постанят.

Хозяин молча взглянул на плечи шпунт, вышел.

— Что-то вы долго не ложитесь спать, или неурядица по хозяйству? — спросил я. Старуха, явно образованная женщина, охотно оговаривалась о прозябанном человеком, охотно оговаривалась:

— И-и, милый мой, какое у вас теперь хозяйство! Мы, выдать, свое отхолавола... Один ветер по пустым базам гуляет, хозяйничает как хочет. Осталось у нас всего-то две овечки да вот этот ягнотничко. Кобыль был, да и тот с порожекого лямра куда-то на сторону подался, нечего караулить стало. — Старуха, крахля, приподнялась, свесила с печи обутые в шерстяные чулки ноги и, подслезовато шурясь на желтый огонек лампы, продолжала:

— А старик мой, истинный бог, умом пронзился. Вот уж четвертые сутки никак не спит. С ветру поележит, а потом зажмет лампу, сядет возле стола, свернет вот эту бую цыгарку и сидит, и сидит, курит, молчит... Я за эти дни уж и от голоса его отвыкла. К утру, верши, так надымит, что меня аж туше ланит и в голове кружится. А сказать ему ничего не могу: вывернется на меня глазами, десьня хлопнет и молчком уйдет на бас.

Насколько старик, присутствуя всем простым женькам движением, старуха подперла щеку рукой, горестно склоняла голову.

— И в рот почти ничего не берет четвертый день. Сидит за стол, подержит ложку в руке и опять ложится, а сам уж к невестому таетеся, пыгарку сворачивать. И как ему этот табачник не останется, у яч не возмужу. Весь череный обличье, не емлю-то, а всё курит и курит. Так собой он здоровый, только зворость у него душевая, она его и топит...

— Какая же хворость? — спросила я, втайне уже догадываясь о происхождении стариковой болезни.

И старуха не замедлила подтвердить мое предположение.

— Известно, какая, в колхоз мы вступили на этой неделе. Боям мой хозяйн отсел, пару быков и корову сам отогнал на общий баз, остались пока они только овечки. На базу-то без животных всё равно как на кадыбище...

— И, наклонясь, доверительно зашептала: — А вчера в садике яблоно срубил на дрова. Это живое дерево-то! Я так и ахнула, — слынил мой старик! Какие скоростежачи эта яблона родила, страсть! А ему уж вроде ничего и не жалко, ничего по надо, как, скажи, всё это чудное стало... Никто его в колхозе силком не тянул, сам по доброй воле выносился, а вот поди ж ты, что с человеком поделалось. Перед этим такой веселый был, пришел с собрания, говорит: «Ну, старуха, теперь мы колхозники. Нынче записался. Артемом будет работать. Может, в колхозе не так коровисто будет, зато горб будем меньше гнуть, при старости годов пора нам и отдохнуть». Заплакала я в голое, а он смеется: «Дура, нам, старым, там легче будет, утри глаза!». А как худобы свет с база, так будто кто его подменил... Боров никак посулили вертуть, а там кто ж его знает, отладут, вет ли...

— И в рот почти ничего не берет четвертый день. Сидит за стол, подержит ложку в руке и опять ложится, а сам уж к невестому таетеся, пыгарку сворачивать. И как ему этот табачник не останется, у яч не возмужу. Весь череный обличье, не емлю-то, а всё курит и курит. Так собой он здоровый, только зворость у него душевая, она его и топит...

— Какая же хворость? — спросила я, втайне уже догадываясь о происхождении стариковой болезни.

И старуха не замедлила подтвердить мое предположение.

— Известно, какая, в колхоз мы вступили на этой неделе. Боям мой хозяйн отсел,



# Пресс-конференция у Г. М. Димитрова

СОФИЯ, 21 января. (ТАСС). Болгарское телеграфное агентство сообщает, что председатель совета министров Болгарии Г. М. Димитров по случаю подписания договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Болгарией и Румынией народными результатами выступил на пресс-конференции.

«Первый братский прием, который оказал нам румынский народ, — заявил Димитров, — превзошел все наши ожидания, хотя мы прекрасно знали о традиционной дружбе, существовавшей между нашими двумя народами в прошлом. Эта грандиозная манифестация братских чувств, которую мы также имели возможность лично наблюдать с момента нашего прибытия и на ипподроме, состоявшая по случаю подписания договора, свидетельствует о важных фактах».

1. Все утверждения официальных и неофициальных представителей Америки, Англии и других стран о том, что как в Румынии, так и в Болгарии власть якобы захвачена коммунистическим меньшинством, которое силой и террором удерживает ее в своих руках, являются ложными и тенденциозными. Нет лучшего и более сильного опровержения этой клеветы, как то, что мы видели в эти дни в Бухаресте. Можно, конечно, собрать группу людей и научить их скандировать «Димитров, Димитров» или еще что-нибудь. Но собрать 500 тыс. человек в столице Румынии, которые с победным энтузиазмом — трудно представить себе большей и более искренней энтузиазмом — встречали бы заключенного договора, выражали бы доверие своему правительству и братские чувства по отношению к болгарскому народу, — это не могло бы быть сделано с помощью силы, даже с помощью золота бога, если он существует».

2. Заключение данного договора на чрезвычайно прочной базе не только в наших общих интересах, как народов и как народных демократий; наша дружба коренится в равной степени и сердцах, в крови румынского народа в борьбе всего рабочего класса Румынии, в крестьянских массах, в кругах румынской прогрессивной интеллигенции. Эта база заложена в действительности дуб, глубокие корни которого не могут вырвать никакая буря и тем более не могут нарушить различные интрижки и разрывания журналистами Вашингтона и Лондона». Затем Г. М. Димитров ответил на многочисленные вопросы румынских и иностранных корреспондентов.

Отвечая на вопрос о вступлении румыно-болгарского договора, Димитров отметил, что он имеет значение не только для Балкан, но и международное значение. Реализация этого договора означает создание прочного остова громадного блока будущего демократического мира на Балканах, в Дунайском бассейне, в Европе и во всем мире».

На вопрос, что следует еще сделать, чтобы укрепить антиимпериалистический фронт на Балканах в главных образом в

Румынии и Болгарии, Димитров ответил: «По-моему, в первую очередь следует идти более решительно, а следовательно, и более смело по этому спасительному пути, который выбрали наши народы, — путь народной демократии, путь, который ведет к созданию нового социального режима, и говоря откровенно, социалистического режима. Во-вторых, наши две страны должны помогать друг другу в создании их национальной экономики, в укреплении их могущества в национальной обороне с тем, чтобы окончательно освободиться от всякой зависимости от международных капиталистических картелей и трестов и главным образом от гнета американского доллара. В-третьих, нужно систематически уничтожать в будущем все гнезда фашизма, реакшии и иностранной агентуры в наших странах».

Необходимо, сказал Димитров, работать над воспитанием наших народов, народных масс в городах и селах, над воспитанием духа народной демократии и братства между народами, искреннего международного сотрудничества на основе равенства между большими и малыми народами, между большими и малыми государствами. Наконец, нужно воспитывать и культивировать чувства национального достоинства, веру в наши собственные народные силы, в наше правое дело с тем, чтобы мы могли при более трудных обстоятельствах и сильных бурях уничтожить во-время всякое сомнение, великий страх и отчаяние в сердце народа».

Г. М. Димитрову был задан вопрос о возможности провозглашения в скором времени Балканской федерации.

«Вопрос о создании федерации или конфедерации, — заявил по этому поводу Димитров, — является для нас несвоевременным. Он не стоит сейчас на повестке дня, и по этой причине он не обсуждался на нашей конференции. Когда вопрос созреет, а это, безусловно, будет, наши народы, страны народной демократии — Румыния, Болгария, Югославия, Албания, Чехословакия, Польша, Венгрия и Греция — вместе, и Греция! — разрешат его. Им надлежит решать, что это будет — федерация или конфедерация, когда и как она будет создана. Можно сказать, что то, что делают сейчас наши народы, в значительной мере облегчает разрешение этого вопроса в будущем».

Отвечая на другой вопрос, Димитров подчеркнул, что он не случайно употребил слово «союз». «Я не снитано, — сказал он, — наши договоры между Болгарией и Югославией, между Болгарией и Албанией и теперь между Болгарией и Румынией и т. д., а в ближайшем будущем между Болгарией и Чехословакией, между Болгарией и Венгрией, между Болгарией и Польшей — обычные пактами, а договорами о союзе».

Указывая далее на различие между планами называемой Малой Антанты и в планах нынешних договоров вообще и в част-

ности по отношению к нынешнему положению на Балканах, Димитров отметил, что «различие очень глубокое». «В плане Малой Антанты, — сказал он, — мы имели организацию, направленную не к укреплению мира на Балканах и в Дунайском бассейне, а орган великих держав, которые преследовали завоевательные цели на Балканах, в Дунайском бассейне и в Европе. Вы знаете, что Лига наций в прошлом играла подобную роль, и поэтому она обанкротилась. Сейчас создается нечто совершенно другое. Этот договор о союзе между народами и их народными государствами является средством укрепления мира, оружием, мешающим возникновению всякого рода военных конфликтов по всей мировой войне. Поэтому в новой Организации Объединенных Наций делегации Советского Союза, Югославии, Чехословакии и Польши (как вы знаете, мы еще не участвуем в ООН) сопротивляются всяким попыткам изменить характер и статус ООН. Так ставится, например, вопрос о так называемом «вето», вопрос о сохранении таких органов ООН, которые признают свои пределы этнографические, а не механические большинство».

Далее Димитров коснулся вопроса о предоставлении огромного экономического и политического значения этого строительства для Болгарии и Румынии, для государств Дунайского бассейна и для Европы в целом».

Отвечая на вопрос об экономическом сотрудничестве между Болгарией и Румынией, Димитров подчеркнул твердую решимость Болгарии и Румынии существовать исключительно тесно и непосредственно сотрудничество между нашими странами, такое сотрудничество, которое мы осуществляем о братской Югославией и о Советском Союзе. Мы будем развивать его все более и более. Оно охватит самые различные отрасли. Наши экономические планы будут координированы, будут расширены в пределах возможности торговли, обмена, мы установим сотрудничество в области торгово-промышленного сотрудничества, в области торгово-промышленного сотрудничества наших стран в международном масштабе и подготовим и осуществим таможенную унию».

Мы готовы установить экономическое сотрудничество и торговые отношения со всеми западными странами, но мы не позволим картелям и концернам этих стран диктовать нам свое волю. Мы хотим установить экономическое и торговые отношения с Англией, Америкой и Францией, а также со многими странами Западной Европы, но на основе равенства. Мы хотим экономических отношений, установленных на основе взаимного уважения интересов и в особенности обеспечения нашей национальной независимости в государственном суверенитете. Экономическое сотрудничество, которое мы устанавливаем в настоящее время между нашими странами, ничуть не исключает экономических отношений с Западной Европой и другими частями мира».

На вопрос: «Какова точка зрения болгарских социал-демократов на объединение двух рабочих партий в Румынии?» — Димитров ответил, что, как ему известно, болгарские социалисты приветствуют объединение двух рабочих партий в Румынии — коммунистической и социалистической. Он отметил, отвечая на другой вопрос, что «такое слияние желательно, и оно, безусловно, будет реализовано также и в других странах. Но это произойдет различными путями. В Югославии, например, во время борьбы за освобождение югославских народов этот вопрос был разрешен положительно. Все честные социал-демократы участвуют в Народном фронте, и большинство из них присоединяется к коммунистической партии. Этот вопрос стоит на повестке дня в Польше, Чехословакии и Венгрии, где уже имеется тенденция к слиянию. Я считаю такое слияние необходимым, — указал Димитров. — В таких странах, как, например, Франция, такое слияние, по моему мнению, происходит путем раскола старой социалистической партии, возглавляемой Блюмом и Рамаде, которые выходят на службу американского империализма: основная здоровая часть социалистической партии объединяется с коммунистами».

Отвечая на вопрос, предполагается ли в скором времени создание таможенного союза между Румынией, Югославией, Албанией и Болгарией, Димитров заявил:

«Вопрос о создании таможенной унии очень сложен. Он требует большой подготовки, глубокого изучения цен, торгового обмена и т. д. Но такая таможенная уния является жизненно необходимой для развития наших стран. Поэтому мы сознательно и смело готовы к созданию таможенной унии с союзными странами, и она будет осуществлена».

Димитров ответил далее на вопрос о месте болгарской кооперации и крестьян, объединенных в кооперативы, в упрочении и укреплении народной демократии, подчеркнул, что кооперативное движение, развивающееся на демократической основе, является прочной базой народной демократии».

В своем ответе на вопрос о месте болгарско-югославского договора и румыно-болгарского договора в деле упрочения антиимпериалистического фронта Димитров подчеркнул, что «болгаро-румынский договор является новым очень важным звеном в системе союзных договоров между странами народной демократии. В настоящий момент систему договоров, являющуюся основой мира на Балканах, составляют договоры между Болгарией и Югославией, Румынией и Югославией, Югославией и Албанией и Болгарией и Албанией, направленные против империализма, на развитие общих экономических, культурных и политических отношений, а также на защиту свободы и национальной независимости наших народов».

# К переговорам между СССР и США об урегулировании ленд-лиза

ВАШИНГТОН, 21 января. (ТАСС). В Вашингтоне для здесь должны возобновиться переговоры между СССР и США об урегулировании вопросов, связанных с советско-американским соглашением 1942 года о ленд-лизе. Как известно, в силу этого соглашения Правительство СССР и США обязались друг другу помощь в войне против гитлеровской Германии оборонными материалами и другим обслуживающим, связанным с военными нуждами.

В связи с поставленным Правительством США вопросом о взаимных расчетах по ленд-лизу Советское Правительство 16 декабря 1947 года вновь обратилось к Правительству США с нотой, в которой предлагалось с целью урегулирования ленд-лиза заключить соответствующее соглашение с должным учетом того, что сделано Советским Союзом и Советской Армией для победы союзников над гитлеровской Германией.

# Планы и практика хозяев «Бизонии»

От собственного корреспондента «Правды»

В романе «Двенадцать стульев» Ильфа и Петрова приводится комический эпизод: «Описание утомляющих — дело рук самых утомляющих». В «Бизонии» нашлись люди, которые придумали и начали осуществлять еще более курьезный эпизод: «Наказание военных преступников — дело самих преступников». В Бремене, где два с лишним года не проводилась денацификация, теперь решено экстренно осуществить ее с помощью... самих фашистов.

Главный бременский денацификатор адвокат Лютфингерт в вехах американских властей опубликовал недавно в местных газетах обращение ко всем бывшим в настоящее время фашистам. Он призывает их... «добровольно доложить себя». Отныне каждый гитлеровец может сам себя высечь, назначив себе штраф или выразив по своему усмотрению другое наказание. Все эти гитлеровцы должны лишь письменно сообщить своему адвокату о добровольно принятой ими клятве. Адвокат Лютфингерт не только призывает фашистов к исполнению своего «гражданского долга», но и угрожает их потопить: все равно в «Бизонии» скоро пройдет финансовая реформа, и старые марки придется выбросить в мусорный ящик!..

Бременский денацификатор — не курьезный случай и не случайное явление. Она полностью соответствует политике курсу англо-американских оккупационных властей в Западной Германии.

Есть в Берлине американский агент Эрнст Рейтер, который по совместительству занимает должность берлинского бургомистра. Погулявши, полудинюшав и более ничего думать, он во время войны проделал дипломатическую ошибку в Турине под руководством известного военного преступника фон Папена. После войны его подобрали американцы, и теперь он занимает видное место среди берлинских социал-демократов. Еще в первой половине ноября, т. е. недели за две до открытия Лондонской сессии Совета министров иностранных дел, Эрнст Рейтер послал в группу своих единомышленников в содержание беседы, которую проводил с шумихероидом представитель американских оккупационных властей, начальник отдела политических партий управления гражданской администрации Р. М. Скеммон.

Получив соответствующие директивы из Вашингтона, министр Скеммон решил «вести в курс дела» своих почитаемых социал-демократических лидеров. Он повсюду их в секретный план раздела Германии, разработанный в Вашингтоне при участии Гувера. Как заявил Скеммон, в Вашингтоне заговорились срыв сессии Совета министров иностранных дел. В Вашингтонском плане, изложенном Скеммоном, предусматривалось, далее, созыв конференции в «Бизонии» для фактического предоставления двухнациональному совету правительственных функций. В плане намечалось и присоединение французской оккупационной зоны к «Бизонии». При этом шумихероидом поручалось «идею» обоим немецким расчленения Германии, обработка ими немецкого общественного мнения, Скеммон довольно прозрачно намекая на подготовку радикальных мер для борьбы с двумя элементами в «Бизонии».

То, что происходит сейчас в Западной Германии, целиком соответствует плану, изложенному Скеммоном на секретном заседании с шумихероидом. Американские военные власти во главе с Касем форсируют создание фашистского западногерманского государства. Газета «Нью-Йорк геральд трибун» так описывает франкофранцузскую конференцию бизонийских маркетологов:

«Принятие предложения Касе—Робертсона политическими лидерами Западной Германии фактически означает создание правительства для сорокатильтонного населения англо-американской зоны, хотя формально это правительство носит другое название. Создание нового правительства предусмотрено по времени таким образом, что оно должно развернуть свою деятельность до того, как план Маршалла будет приведен в действие. Это является самым важным, так как США считают объединенную зону непрерывным смежным членом объединения стран Европы».

Таким образом, полное замалчивание «Бизонии» должно предшествовать осуществлению плана Маршалла. Характерно, что, создавая маркетологическое «Бизонийское» или «Бизонийское» — «государство», американцы сохраняют за собой все ключевые позиции. Во Франкфурте, например, некоторые так называемые немонетные представители очень резко попросили допустить в эксплуатацию импортное управление. Генерал Кей шинула на протестной и категорически отверг их просьбу.

Секретарь финансовая реформа будет последние шаги в подготовке расчленения Германии. Сейчас стали известны некоторые дополнительные детали предстоящей денежной реформы в «Бизонии». Для обеспечения новой валюты, доставленной в «Бизонии» из Вашингтона, частные американские банки предоставляют кредит в 3,5 миллиарда долларов. Среди этих банков фигурирует «Мейн нейшан банк», который открывает свои филиалы во Франкфурте и Штутгарте.

Экономика Западной Германии целиком переходит под контроль американского финансового капитала. Западных деловых уже не устраивает британское участие в управлении «Бизонией». В этом отношении характерно заявление бывшего американского команданта Берлина и представителя в Советном координационном комитете генерала Китинга, напечатанное в газете американских оккупационных войск «Стар энд страйп». Это заявление сделано в Бостоне, где генерал Китинг командует теперь военным округом. Фрэнс Китинг заявил: «Британские оккупационные власти в Германии являются помехой к делу нашей шее. Я уверен, что в скором времени мы приберем в руки всю британскую зону. Нам и так слишком долго приходится пахать за англичан».

Составной частью планов международной реакции в Западной Германии является возглавляемый ими антикоммунистический поход. Американские реакционеры ознаменовали пятидесятые памятной проповедью Геринга о поджоге рейкстага новой широко задуманной проповедью. На днях берлинские с изумлением прочитали в газетах, выходящих по англо-франко-американским лицензиям, о «протоколе М». Сия грубая и неуказанная фальшивка призвана «доказать», что коммунисты в Рура срывают добычу угля, проводят голодные забастовки, сокращают продовольственные районы, одобрено гоним «коммунистическое восстание» против англо-американцев.

Нетрудно разгадать подлинный смысл этой проповеди. Осуществление американских планов создания империалистической базы в «Бизонии» прямо предусматривает разгром демократических сил Западной Германии. Для оправдания похода реакции против демократии и поведобалась эта грязная фальшивка.

Юр. КОРОЛЬКОВ.

# Бывшие английские военнопленные о положении в Греции

ЛОНДОН, 22 января. (ТАСС). 21 бывший английский военнопленный, в том числе 5 капитанов, подписали декларацию, опубликованную вчера Лигой борьбы за демократию в Греции. Подписавшие подтверждают сообщения о зверствах греческих властей, о чем недавно писал в газете «Дейли миррор» кэдрал Старр.

«Некоторые из нас, — говорится в декларации, — сами были свидетелями зверств, подобных тем, которые описаны (Старром), и мы можем подтвердить сообщение о методах, с помощью которых следователи подавали политическую свободу, которые мы, англичане, считаем нормальными человеческими правами. Те, что находится у власти (в Греции) — Рея, — считают, что присутствие там английских войск оправдывает их политику, и мы полагаем, что это представляет собой серьезную опасность для дела мира».

В декларации далее говорится, что ны-

нешние трагические условия в Греции в значительной степени являются результатом политики английского и американского правительств, интересерешия которых, начиная с октября 1944 года, укрепляла правых экстремистов, фашистов и коллаборационистов и препятствовала греческому народу выбирать своих собственных вождей с той свободой, на которую он имеет право».

Подписавшие декларацию призывают английское правительство «отвести английские войска, повзвать с реакционными греческим правительством и использовать свое влияние для восстановления полной демократии в Греции».

Один из подписавшихся — капитан Г. Тлобидис был ранен во время сражения с ЭЛАС в Афинах в январе 1945 года, а другой — летчик У. Уайт был взят ЭЛАС в плен в декабре 1944 года.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.

# С'езд итальянской социалистической партии

РИМ, 21 января. (ТАСС). На 26-м с'езде итальянской социалистической партии выступил с докладом секретарь партии Леоло Бассо.

Гол 투표 назвал, сказал Бассо, мало кто думал, что партия окрепнет и в процессе чистки, связанной с расколом, найдет свое спасение. Между тем это произошло главным образом благодаря заслугам рабочих, крестьян и трудящихся социалистов. Мы выжили с 25-го с'езда с точной задачей, возложенной на нас большинством партии, резолюция этого с'езда которой выразалась в двух основных пунктах: сильная социалистическая партия, демократическая по содержанию и характеру; обширная совместная деятельность социалистов и коммунистов, т. е. создание фронта всех тех народных, насчетственно демократических сил, которые выступают на данной стадии политической борьбы и представляют собой первое условие победы.

Задача, поставленная перед нами резолюцией этого с'езда, заключалась в единстве действий с коммунистической партией. Обе партии пользуются сейчас равными правами. Мы стоим за политическое единство, потому что являемся социалистами, и поскольку мы являемся таковыми, мы являемся борцами рабочего класса. Мы всегда осуждали и всегда будем осуждать тех, кто из-за ложного партийного «патриотизма» дал же по другим причинам хотел бы по что бы ни стало, чтобы партия провозгласила политику, отклоняющуюся от политики коммунистической с целью как-нибудь выделиться и придать социалистической партии особый характер. Вышла из одной среды, сражалась за одно и то же дело, социалисты и коммунисты должны объединить свои силы для достижения общей цели, общей задачи, для борьбы против общего врага.

Третий пункт римской резолюции гласил: «Создание единого фронта всех народных, насчетственно демократических сил». Выпознение этого пункта было самым трудным, потому что римский с'езд сохранил с наступлением реакции, обрушившейся на нас и поставившей своей целью не только изоляцию рабочего класса от других демократических сил, но и прямой раскол рабочего класса с тем, чтобы переменить одну его часть в другой лагерь».

Реакция ставила своей целью создание в Италии такого политического положения, которое удалось создать в других странах,

т. е. восстановление старой государственной структуры при поддержке американцев, основываясь на коалиции католических и социалистических сил. Они надеялись, что смогут превратить партию Сарагата в оплот буржуазной обороны. Мы реагировали на это, но должны были бороться с раскольниками, находясь в состоянии обороны. Победив раскольников, изолировав их и сумев показать стране, что именно они собой представляют, мы должны были оказать сопротивление новым формам этого наступления, которые проявились под знаком так называемой кампании за единство социалистов. Мы отразили и это нападение. Мы сумели доказать, что единство демократических сил можно добиться только идя по левому пути.

Нет такой партии, которая не называла бы себя демократической и защитницей свободы. Но существует форма буржуазной свободы и форма социалистической свободы. Мы считаем, что подлинной свободой можно добиться только при режиме социалистической справедливости, потому что при буржуазном режиме нет возможности добиться подлинной свободы и создать действительную демократию.

Если мы отбросим в сторону все идеологии и посмотрим на историческую действительность, указал Бассо, то мы увидим, что в конце концов ее сущность заключалась в том, чтобы преследовать новый класс — класс трудящихся, который стремится стать ведущим классом общества вместо класса, переживающего свой закат среди ужасных развалин и крови, который он проливает, пытаясь предотвратить свой закат. У папуверти нет другого метода сохранения своих привилегий, как повторить в другой форме и под другим названием опыт, проделанный ею с фашизмом. Опасность нового фашизма таится не в проявлении тоски по прошлому, — мы не должны усмирять фашизм в этих возникающих маленьких движениях, которые мы всегда имеем возможность раздавить, — а в перерождении христианско-демократической партии, в христианско-демократическом правительстве.

Далее Бассо остановился на вопросах внешней политики. Капиталистические группы, господствующие в разных странах, сказал Бассо, пошли в услужение и дают себя вести на поводу только одному капитализму — американскому капитализму. Старый господствующий класс Италии,

говорит он, может лишь следовать политике господства империалистических групп США и сбавлять их печать все новыми «аргументами» против народного демократического движения.

В связи с этим Бассо цитирует социальную заголовки выходящей в Нью-Йорке итальянской газеты «Итало-американский прогресс», издаваемой человеком, являющимся представителем остатков фашизма, человеком, который был оружием этого режима в Америке и который сегодня занимает подпольное положение. Эта газета систематически ругает положение в Италии, как бесконечную кровавую гражданскую войну. Некоторые итальянцы, с благословения нашего посла, говорят Бассо, рисуют американцам именно такую картину положения в нашей стране для того, чтобы оправдать империалистическую и агрессивную кампанию, приведшую к высадке американской пехоты в нашей стране. Именно наше правительство сбавляет их эти аргументы!

Мы, подчеркнул Бассо, не можем согласиться с этой политикой, этим прислушиванием и с оценок, которую хотят установить над нами. Мы не сражаемся против США, и мы не враги американского народа. Мы, наоборот, считаем, что, напротив, влиянию, империализму и господству американского капитализма в дела нашей страны, мы запомним, таким образом, не только рабочий класс Италии, но право за свободу и независимость рабочих всего мира, в том числе и американских рабочих. Мы ставим своей задачей независимости нашей, потому что рабочий класс стал единственным классом нации, который сегодня в состоянии защитить интересы великого национального коллектива против привилегий немонетных, которые хотят уничтожить национальный суверенитет для того, чтобы сохранить привилегии прошлого. Здесь нет никакой третьей промежуточной силы. Сейчас имеются только две возможности: продолжение реакционной политики, приводящей к новым войнам, или создание фронта, который должен наметить путь к новым демократическим завоеваниям. Эта политика создания фронта является единственной политической, которая даст нам возможность устоять и перейти к контр наступлению.

Только фронт может осуществить условия, необходимые для демократического образа жизни. Задачами демократии явля-

ются: участие всех народных сил в политической, экономической и социальной жизни страны и наемение социальной структуры. Демократия опирается на народные силы, и ее сущность состоит в изменении социальной структуры.

Фронт не является союзом партий. В предельно логичном смысле высказаны сомнения по поводу того, что фронт не сумеет объединить всех демократов, поскольку к нему не примыкнули некоторые партии. Это самое превратное понятие политического фронта. Мы не нуждаемся в тех, кто не верит в эту формулу, кто не хочет демократического единства трудящихся. Если руководители некоторых партий предпочли сбросить маску и перейти на другую сторону баррикады, мы должны сказать, что руководители этих партий недостойны идти с нами. Наш фронт объединит всех тех, кто сражается сегодня во имя того, чтобы вернуть социальную структуру нашей страны. Из этих задач вытекают также задачи избирательной борьбы.

Мы приложили все усилия к тому, чтобы подчеркнуть политическое значение фронта, а главное для того, чтобы испытать политическую способность партии осознавать значение фронта и понять, что перед страной стоит следующая альтернатива: демократия и фронт или возвращение к фашизму и война. Я думаю, что нет никакого сомнения в том, что, если удастся организовать фронт, результаты выборов могут быть только одни. Проблема заключается в том, что мы должны сказать, удалось ли нам создать эту атмосферу в стране. Как-то сказал, что фронт может потопить нашу партию, что партия рискует быть захваченной, вступив в блок с другими партиями. Я думаю, что такое мнение глубоко ошибочно и что оно может быть даже пагубным для нашей партии. Мы должны иметь мужество понять, что наступило время поставить нашу партию перед лицом новых испытаний и эти испытания будут новым камнем нашей зрелости и нашего права на существование. Настало время нам решиться выйти из узкого круга наших собраний и стать в центре борьбы, которую ведут трудящиеся. Именно потому, что я так верю в партию, я не останавливаюсь перед тем, чтобы сказать, что только через демократический фронт, став во главе этого фронта, социалистическая партия вышлет страницу в историю нашей страны.

# Швейцарская газета о «плане Маршалла»

ПАРИЖ, 22 января. (ТАСС). Как передает агентство Франс Пресс из Берна, газета «Напоуальдштунг» пишет, что швейцарские власти с нежелательным вниманием следят за стремлениями приять политический характер помощи, оказываемой Европее, известной под названием «план Маршалла». В связи с этим газета выносит, что Швейцария присоединилась к конференции 16 стран, строго оговорив при этом, что речь идет об оказании такой помощи

Европе, которая ни в коей мере не затрагивала бы нейтралитета Швейцарии, и что Швейцария отказывается от всякого участия в образовании блоков. Швейцарское правительство не согласится на контроль над импортом Швейцарии из заморских стран или над торговлей Швейцарии со странами, которые не присоединились к «плану Маршалла» или выступают против него.

# Об условиях «плана Маршалла» для Турции

ПАРИЖ, 21 января. (ТАСС). Английский корреспондент агентства Франс Пресс, касаясь условий американской «помощи» Турции по «плану Маршалла», пишет: «Финансовые круги Турции подчеркивают, что, если страна должна сама оплачивать оборудование, она истощит свои золотые запасы в дефицит, могущие быть обменены на золото. Турция в настоящее время обладает 151 тонной золота, из ко-

торых 89 тонн находится в США и остальное — в центральном банке Турции. В заключение корреспондент указывает, что, по распространенным сведениям, американское правительство предприняло демарш перед турецким правительством, чтобы оно уступило ему воздушную базу, подобную той, как английское правительство предоставило США базу в Триполи. В связи с этим был затронут также вопрос об Изире».